这几天,无论是棕黄梧桐叶组成的"落叶不扫",还是金色银杏叶铺成的"黄金大道",无不诠释着 申城深秋初冬的美。然而,秋冬之交还有一种色彩更是浓烈,那就是如火烧云般的红。

意无涯

缓缓掉落的红枫诉说思念,徐徐摇摆的鸡爪槭沉默不语,赤色的娜塔栎闪闪发亮,赭红的池杉铺 起红毯……仿佛一夜间,上海"染"上了深深浅浅的红,斑斓红叶团团簇簇,醉人"红叶季"已然上演。

近日,上海市林业总站发布了今年的"上海郊区红叶地图",一举囊括了127个赏色叶树的绝佳去 处。按图索骥,不用打"飞的"跑去邻国,在家门口就能拥抱美不胜收的"彩色世界"。

中之魅

◆ 金旻矣 文 杨建正 洪卫亮 摄

潮店

2019年 12月16日

星期-

格调

烧动

味道

**郭**季

影音



### 新民夜上海 越夜越精彩

八小时 之外, 大好休 闲时光, 兜兜 遊遊、看戏听 歌、运动健身、 血拼美食。引 领时尚, 廓清 风气, 更多精 彩,尽在新民 夜上海!

这是一份精心制作的"郊区红叶地 图"。整份地图由浦东新区、闵行、嘉定、 青浦等9个上海郊区组成,在每个区的 图上都标注了银杏、乌桕、无患子、娜塔 栎等主要色叶树集中分布的地点,并注 明可观赏的树种。

# 苗圃"养在深闺"可参观

比如在浦东新区,就有着世纪公 园、前滩休闲公园、后滩湿地公园、外环 林带三鲁路-上南路等 15 处赏红叶绝 佳处,一举囊括榉树、枫香、鹅掌楸、枫 树、栾树、水杉、落羽杉等色叶树种。又 如,闵行的浦江郊野公园、闵行红园、莘 城中央公园,松江的辰山植物园、佘山 国家森林公园,奉贤的奉贤海湾国家森 林公园,崇明的东平森林公园、金山的 廊下枫叶岛等,也都是市民耳熟能详的 赏红叶绝佳去处。

除了公园,地图中还标注出很多小 众的片林、苗木基地,适合不喜热闹、想 安静赏秋的市民前往。比如,

金山区有两大栽培繁育娜塔栎等栎类 乔木的苗圃,一个是位于枫泾镇卫星村 的笑农栎树苗木繁育基地,一个是位于 枫泾镇团新村的栎乐苗木繁育基地,这 些苗圃对外开放,市民游客可以去参 观,见识一下娜塔栎的风采。

此外,金山的张堰镇生态片林、朱 泾镇生态公益林等, 宝山的罗泾镇水 源涵养林, 嘉定的华亭镇霜竹公路林 带等,尽管"养在深闺人未识",但美 景毫不逊色, 三角枫、紫叶加拿大紫 荆等正值最美的时节,一定能拍出 "大片"

## 60多亩水上森林已染红

近日, 青两郊野公园在朋友圈中的 "出镜率"很高,原来,园内60多亩的 "水上森林"已渐渐转红,就像火焰在跳 动。笔挺的杉树倒映在水中,成为青西 地区观赏红叶的"颜值担当"。

水上森林藏在公园的生态保育功

能区中。为了保护这片"镇园之宝",园 方采取刷身份证预约入园、限制日承载 量等措施,保护森林不受污染,栖息鸟 类不被打扰。

本报曾报道过,这片池杉林的"前 世",有一段少有人知的故事。1982年, 上海市农业局下属林业站推出"田林间 作"科研项目,尝试将林木种在水稻田 边合融共生。池杉、水杉、中山杉等树种 从美国弗吉尼亚州引进,到原青浦县和 平村(今安庄村)实施,由和平村绿化队 种植养护,初期面积101.4亩,后缩小至 60多亩。35年后, 当年的树苗已蔚然成 林,湿地水位也逐渐升高,最深处达2-3米,将池杉林完全淹没。

当年的小小举动,成就了如今惊 换的水上森林。希望前去赏秋的游客 也能延续生态保护的传统,将美景留 给子孙。

# 行有迹

## 青西郊野公园

地址·上海市青浦区金泽镇紫莲路 500 号 自驾:上海市区-沪渝高速(G50)-西岑出口-练西公 路-青西郊野公园

亮点:水上森林

颜值指数:★★★

# 浦东塘下公路林带

<mark>地址:</mark>浦东新区塘下公路(同顺大道-东大公路,约12公里) 亮点:密密的水杉林,少则六七排多则十余排 颜值指数:★★★★

# 嘉定霜竹公路林带

# 超高颜值网红公路待打卡

红叶地图中, 不乏由生态片林、林 带组成的赏叶地,也成了上海市林业总 站重点推荐的红叶点位。

比如嘉定霜竹公路林带,可以说是 嘉定最美的道路之一了。这里是上海首 批8处开放式休闲林地之一,原本的密 林中,增加了步道、凉亭、花架等设施, 成为市民走得进的休闲林地。深秋初冬 季节,林带呈现出黄、红、赭红色等缤纷 色彩。道路蜿蜒,沿途还有毛桥村、华亭 人家等旅游景点。而同在嘉定的嘉宝片 林,则是本市一块重要的大型片林,林 内栽植了三角枫、枫香、无患子等多种 色叶树种,秋冬时节, 万彩斑斓。

在浦东,塘下公路林带则有着"上 海最美道路"的美誉,被网友称为"超高 颜值网红公路"。这条路一年四季呈现 出不同的景色,春夏水杉嫩黄,两 侧野花遍地, 秋冬季则地上铺 了一层厚厚的赭红色水杉 落叶,抬头还可见到从浦 东机场起降的飞机掠

> 讨蓝天。 在摄影爱好者 的镜头中,塘下公 路不同角度有着不 同的美。从空中航 拍,一棵棵水杉仿 佛成了一团团毛茸 茸的毛线球, 让人 忍不住想伸手捏一 捏;而从路上仰拍,

划开了一道口子,天空变 渐行渐远 ……

